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Magyarország' az 1867-iki kiegyezés 
óta még nem élt olyan válságos idősza­
kot, mint a minő a mostani. Elmérgese­
dett gazdasági, politikai, és társadalmi 
bajok várnak orvoslásra, a törvényhozási- 
es kormány feladatok nagy száma sürget 
megoldást, s ugyanakkor a legveszedel­
mesebb belső ellenségek rajai törnek a 
kormány és az azt támogató pártok ellen, 
hogy megbontva a mai politikai alakulást, 
az általános zűr-zavar veszélyeinek tegyék 
ki az országot.

A pártpolitikai irányok ellen folyta­
tott küzdelmek mindig jogosultak, minden 
pártprogramul többé-kevésbbé egyoldalú 
és hiányos, sokszor rossz is, a mérkőzés 
ennélfogva az egyes pártok között a po­
litikai élet szükségletét alkotja. E nélkül 
az alkotások és rendszerek korrektivumát 
lehetetlen volna megtalálni.

Most azonban nem pártok, hanem 
általános vezérirányok, alaprakó rendsze­
rek állanak szemben egymással. A jelen­
leg uralkodó politikai rendszer három alap­
elven nyugszik. Az egyik az alkotmányos 
jogfejlesztés az ezzel kapcsolatos törvény­
tisztelet, s a mi mind a kettőnek folyo- 1 
mánya, a közéleti tisztaság. Ennek ellen­
ségei a bukott liberális és haladó párt­

nak a hívei, a kik a mai alakulással soha­
sem fognak megbarátkozni

A koalíció másik alapelve a gazda- 
sági es társadalmi rend védelme és meg­
erősítése. Itt a nemzetközi socialdemo- 
kratizmussal állunk szemben. Míg a har­
madik alapelv megvalósításánál, mely nem 
más, mint az állam nemzeti jellegének 
kiépítése, az államegység fentartása és 
megszilárdítása, a nemzetiségi mozgalmak 
hullámai torlódnak utunkba.

Három olyan ellenség ez, nelyekhez 
viszonyítva minden idők pártviszályai 
gyermekjáték voltak. A haladók és régi 
liberálisok, a kikhez az összes szabadkő- 
mivesek, szabadgondolkodók, szabadtaní­
tók s ki tudja minő szabadosok tartoznak, 
nap-nap után mutogatják nagy hatalmukat 
abban a sajtóban, melylyel összeharan­
gozták a pécsi kongresszust s a melylyel 
főkép közoktatásügyi politikánk ellen irtó 
hadjáratot folytatnak.

A nemzetiségi emberek munkájának 
gyümölcsét a csernovai véres képen látjuk 
megfestve, míg a social demokrácia erejét 
a rettenetesen nehéz munkás viszonyok, a 
nemzetközi szervezetek által gyakorolt 
terror, melynek egész tömegek vannak 
teljesen védtelenül kiszolgáltatva, jelzik.

Létünket fentartó alapok ellen intézik 
a „támadást ellenségeink, a kikkel szemben

A „NVIIRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Királyi eljegyzés.

Irta dr. Zsedényi Emil.

11. Endre magyar király udvara 1211-ben 
fényes ünnepéi vek színhelye volt.

A thüringiai őrgróf követei jöttek Pozsonyba, 
bogy eljegyezzék a király 4 éves leányát Erzsé­
betet 1 hüringia jövendő urának, Lajosnak. Erke- 
zu'ük hire örömet keltett a királyi udvarban s a 
fényűző Gertrud királyné gondoskodott róla, hogy 
az előkelő vendégeket ragyogó pompával fogadják 
<s tiszteletükre lovagjátékokat rendezzenek.

Már a fogadtatásuk is tündér szép volt.
I gész Pozsony talpra állott s díszbe öltözködött 
a legutolsó jobbágy szalmafedelú kunyhója is.

A magyar urak Einzig mentek eléje a kö­
vetségnek. Vezérük Ugocsay Kálmán volt, a király 
szertartás mestere, Bácskának az ura, az ország 
egyik legszebb daliája. Zöld bársony mentéjéről 
ékkövekkel szegélyezett súlyos boglyárok csüngtek 
ie' kalpagjának sastollán gyéuiáutos arany csatt 
lagyogott. Fehér lován gazdag hímzésű takaró 
diszlett, nyergének támasztékán ezüst gömb fény­
iéit, melybe be volt vésve a főúr családi címere.

Szépek, ragyogók voltak a többi leventék

a haza minden hű fidnak egy táborba 
kell sorakoznia. A harc még sokáig fog 
tartani, s azért a koalíciós pártok össze­
tartására még sokáig lesz szüksége a 
hazának.

Ez a meggyőződés már sok áldozatot 
követelt a pártoktól, s fog is még köve­
telni. A függetlenségi párt ennek a hely­
zetnek a kényszere alatt fogadta el a 
kiegyezést, a közjogi alapon álló pártok 
pedig a kvótaemelés pi 1 uIáját, a mely bi­
zony nem alkalmas arra, hogy a 67-es 
alap iránt a rokonszenvet gyarapítsa, 
ugyancsak a pártközi összetartás kedvéért 
nyelték le.

Nyitra megyében is a pártok meg­
egyezésének a törvényhatósági választá­
sokra nezve, a pártok közötti összetartás 
és együttműködés biztosítása volt a fő- 
rugója. Vak az, a ki nem látja, hogy 
ebből az összetartásból olyan előnyök 
származnak, melyeket minden pártnak 
meg kell becsülnie.

Bár csak a tisztujítds dolgában is 
ilyen egyértelmű megállapodásra juthat­
nánk. Ez most, nézetünk szerint, a vár­
megyei koalíció újabb nagy feladata. Köl­
csönös jóakarattal ezt is meg lehet oldani.

Nyílt titok az, hogy azokat a válto­
zásokat, melyek egyes tisztviselői állásokra 
vonatkozólag, a szeptember 10-én tartott

is. Szerémy János a királyné lovászmestere, Báu- 
tly Antal, Ljlaky Miklós udvari urak s nagy ki- 
seretük elragadó látványt nyújtottak.

A két küldöttség Linz mellett a Duna jobb 
partján találkozott. Lóháton utaztak valamennyien, 
de a németek csoportjában egy hat lótól vonta­
tott nyolc üléses díszkocsi is helyet foglalt. Ezt a 
királyi menyasszony számára hozták magukkal.

Ellentétben a magyar urak könnyű, inkább 
udvari célokra szolgáló díszruhájával, a német 
lovagok nehéz fegyverzete» öltözetet viseltek. 
Hoheubroek Sigfried a thüringiai gróf főmar- 
schalija, Eschenthal Günther lovag, Scheerburg 
Bit már várúr és fegyveres embereik, mellvértbe 
szorították hatalmas termetű testöket s hosszú 
hajjal benőtt fejükre magas acélsisakot tettek. 
Sodronypáncélos lábszárukra hosszú dárdát erő­
sítettek, melynek éles hegye vakítón ragyogott a 
tavaszi nap verőfényében. A fegyverzete» disz- 
öltözék a magyar urak ékes ünneplőjével kápráz­
tató szinpontpába olvadt össze.

A király, II. Endre Heinburg előtt várta a 
követséget. Kézkürtök harsonájával köszöntötte 
vendégeit, a kik mélyen hajtották meg a király 
előtt az arany-fekete thüringiai zászlót.

A fényes társaság ünnepi disztnenetbe sora­
kozott s úgy vonult be i'ozsony városába. A me­

net élén sötét-szürke lovon fehér páncélba öltö­
zött vitéz lovagolt, a ki a két. ország címereit 
vitte, a négy mezős és három halmos magyar 
címert es a thüringiai sast. Azután párosával 
következtek a magyar és német méltóságok, min- 
denik magyar úr oldalán a thüringiai udvarnak 
egy-egv küldöttje léptette büszke járásit hadi ménét.

A két udvar főemberei után Endre király 
jött tejszinű pompás ménen, melynek arany rojtos 
uehéz zöld selyem takaróját négy apród vitte. A 
táncoló paripát négy fullajtár vezette. A király 
testét bő bt borpalást födte, fehér kalpagján arany- 
babérlevél diszlett. Jobbján a thüringiai főmar- 
scliall Hoheubroek Sigfried helyezkedett el, a ki 
mellett két apród lépkedett. Diszruhás szolgák es 
fegyveres katonák zárták be a sort.

Az utcákat, merre a menet elhaladt, sürii 
tömegekben lepte el a nép. Viruló hajadouok a 
legelőkelőbb családok gyermekei, nagyszámú udvari 
szolgák és vitézek sorfala között virágot szórtak 
az érkező vendégek útjára.

Gertrud királyné a gyermek Erzsébet her­
cegnővel a királyi várkastély egyik toronyablaká­
ból nézte a kigyódzó utón felfelé törtető mene­
tet. Környezetében voltak az udvar hölgyei, a kik 
nem győztek betelni a káprázatos látványnyal. A 
kis hercegnő örömujongva nézte az aranyos disz-
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értekezleten javaslatba hozattak s jelen­
tékeny részben az értekezlet többségének 
óhajával találkoztak, olyan férfiak sürgetik, 
a kiket ebben sem személyes, sem párt- 
érdek nem vezérel é - nem bclolyásol. 
Olyanok, a kik azoktól a változásoktól 
sem személyes, sem pártelőnyt nem vár­
hatnak. Nem a saját pártembereiket tolják 
előtérbe, nem veszik figyelembe a szemé­
lyes rokonszenv, vagy ellenszenv szem­
pontjait, hanem egyedül és kizárólag a 
vármegye közjavát tartják szem előtt.

A mi első sorban az alispán! állást 
illeti, tagadhatja-e valaki, hogy ebbe az 
állásba nem annyira jó ember, mint in­
kább jó munkaerő kell. Bármily becsülésre 
méltó a jelenlegi főispánnak az a fárad­
ságos munkája, melylyel a vármegyei 
közigazgatás intézésében részt vesz, bár­
mily magasan értékeljük azt a szakértel­
met, mely Markhot Gyulának a közigaz­
gatási ügyek elintézését dirigáló beavat­
kozásában megnyilvánul, mégis ha korrekt 
önkormányzati szellemben akarunk be­
szélni. azt kell mondanunk, hogy a főis­
pánnak ez a nagy ingerenciája a vár­
megyei ügyekre, a törvényhatósági be­
rendezkedés jellegével nem fér össze.

Képviselje a főispán az ő kormány­
bizalmi állásában az ellenőrző és felügyelő 
állami tekintélyt, irányítsa törvényes esz­
közökkel a politikai törekvéseket és moz­
galmakat, erre neki különösen a koalíciós 
kormány idejében igen tágas tér kínál­
kozik, de a vármegyei közigazgatás vezető 
szálainak talán mégis az alispán kezében 
kellene összpontosult)iok.

Szóval egy olyan vezető embert 
akarunk mi látni az alispán! székben, 
mint a minő volt annak idején a jelenlegi 
főispán, Markhot Gyula.

Épp ilyen alaposak, bár más szem­
pont alá tartoznak azok az okok is, me 
lyek a szeptemberi értekezleten szóvá tett 
többi változásoknál szerepet játszanak.

S éppen ez táplálja bennünk azt a

reményt, hogy a tisztujt'tás nehéz kérdését 
is, ha talán nem is közmegelégedésre, 
de legalább tűrhető állapotot szülő módon 
sikerül megoldani. Jót akar a főispán is, 
jót az őt őszintén támogató közönség is. 
Most már csak az van hátra, hogy jót 
tegyenek is. Erre nézve kell egymást 
megérteniük, ez az újabb vármegyei 
feladat.

A törvényhatósági választások.
A koalíció pártjai között létre jött megállapodás, 
mint minden ilyen megegyezés, azon az elhatáro­
záson és kölcsönös kötelezettségen alapszik, hogy 
a szövetkezett pártok az általuk közösen meg­
állapított helyeken kívül máshol nem állítanak 
jelölteket, egymás ellen tehát küzdeni nem fognak, 
az önjelöltekkel szemben pedig egymást kölcsönö­
sen támogatni fogják. Minden párt nyer becsülés- 
beu. mindeniknek emelkedik értékben a megbíz­
hatósága. ha ehez a megállapodáshoz szigorban 
ragaszkodik. Azért — őszintén szólva — lehan­
golok azok a hitek, melyek arról szólnak, hogy 
egyes kerületekben a főbíró és a jegyző a nép­
párt jelöltjei ellen dolgoznak. Más oldalról meg 
az alkotmánypárt panaszkodik, hogy egyes nép­
párti urak frontot csinálnak az alkotmánypárt 
jelöltjeinek. Nem áll módunkban ezeknek a hírek­
nek a valóságát ellenőrizni, itt egyebet nem te­
hetünk, mint hogy újra hangsúlyozzuk, hogy a 
megegyezéshez ragaszkodni mimlcn párt részéről 
a pártbecsület dolga és kötelessége. Párthiveink 
teljesebb tájékoztatása \égett közöljük a néppárti 
jelölések helyeit, a jelölesek számával. Egerszegh 
1, Tormos 2, Ivánka >, I’ográuy 1. Emőke 2, 
Krakováu 1, Galgóc 1, Alsóvásárd 1, Jablonic 1, 
Morvaőr 3, Csácsó 1, Pereszlény 1, Pvasic 1, 
Tavaruok 1, Csitár 1, líadosna 1, Privigye l, 
Handlova 2, Nyitrarudnó 1, Novák 2, Német- 
próna I. Érsekújvár 2, Tardoskedd 1, Miava, 
Holies, Radosóc, Vradist, Unin, Iígbell, Szákolca 
1 — 1.

Katholikus sajtóegyesület.
Megalakult a Katholikus sajtóegyesület I

A Pécsett fényes sikerrel megtartott katho­
likus nagygyűlésnek egyik legnagyobb jelentőségű 
eredménye az a lelkes mozgalom, melynek célja 
a keresztény erkölcsi elveken nyugvó sajtót és 
irodalmat, de főleg és tlsősorban a keresztem/ napi­

sajtót kiemelni megalázott helyzetéből, föllendít, n ' 
az idők színvonalára és versenyképessé tenni.

Mindezt azért, hogy a krisztusi világnézet­
hez és a keresztény erkölcsi elvekhez ragaszkodó 
katolikusoknak milliói ne legyenek kénytelenek
— ügyes, gyors és kimerítő hírszolgálatuk miatt
— olyan újságokat olvasni, melyek oapról-napra 
merészebb cinizmussal, folyton fokozódó kímélet­
lenséggel, egyre palástolatlanabb rosszindulattal 
tapossák lábbal azokat az eszményeket, hitbeli 
meggyőződéseket, erkölcsi elveket és intézménye­
ket, melyeket ö — az olvasó — kegyelettel tisztel, 
szivében őriz és magáénak vall.

A nagygyűlésnek országosan egybesereglett 
közönsége elérkezettnek látta az időt arra, hogy 
végre felszabadítsuk magunkat megalázó és tűr­
hetetlen helyzetünkből, hogy saját legszentebb 
meggyőződéseinkkel ellenkező, hitünk, egyházunk 
és intézményeink iránt ellenséges, romboló hatású 
sajtót saját filléreinkkel fejlesszük, fölénk kere 
kedö s ellenünk forduló hatalommá növeljük — 
holott ugyanezekkel a fillérekkel a mi világföl­
fogásunkat és eszményeinket szolgáló, szivünk 
tisztes érzéseinek megfelelő, hatalmas, modern és 
minden tekintetben megtelő sajtót teremthetünk 
magunknak.

Azért a nagygyűlés határozatot hozott egy 
katholikus sajtótámogató és terjesztő intézménynek 
létesítése érdekében és határozatának végrehaj­
tására egy országos előkészítő bizottságot választott.

Ez a. bizottság több Ízben tanácskozásra 
gyűlvén dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök elnöklete alatt és alaposan megvitatván 
a létesítendő egyesület szervezetét, alapszabályait 
s az egyéb idevonatkozó kérdéseket, most már 
abban a helyzetben van, hogy a rábízott föladatot 
befejezze egy országos Katholikus Sajtóegyesiílet 
megalakításával.

Ezt a nagyjelentőségű megalakulást immár 
semmi sem akadályozza, jövője és eredményei elé 
pedig annál jogosultabb reményekkel tekinthe­
tünk, mennél biztatóbb az a lelkes közhangulat, 
az a nemes áldozatkészség, melylyel a katholikus 
közvélemény már eddig, a megalakulás előtt is, 
oly örvendetes egyértelműséggel fölkarolta.

Maga a f. hó4-én megtartott alakuló közgyűlés 
azzal a nagy érdeklődéssel, mely megnyilvánult irá­
nyában, a tetterős férfiaknak azzal az impozáns gár­
dájával, melyet ez alkalommal egy begy ül ve láttunk, a 
kedvező előjeleknek egész sorát állítja a szem­
határra.

Az ügyet mozgató férfiak lelkesedésében, 
tiszta szándékában, a katholikus társadalomra 
gyakorolt befolyásában a siker biztosítékai rej.

ruhákat, a cűllogó fegyvereket, s mikor atyját a 
menetben megpillantotta, le kiáltott hozzá néhány 
örömszót. a gyermeki ragaszkodásnak és szeretet­
nek szivetolvasztó hangján. A fegyverek zörgése, 
az ezernyi nép üdvrivalgása elnyomta a gyermeki 
ajk gyenge szavait.

Alig hogy elhelyezkedtek a vendégek a tá- 
ga< kastély termeiben, megszólalt a vár harangja. 
A követek egész kíséretükkel és az udvar méltó­
ságai a nagy lovagteremben jöttek össze. A terem 
hátsó részében rögtönzött oltár állott, melynek 
jobb oldalán a király, hal oldalán pedig a királyné 
trónját helyeztek el. Az oltár legfelsőbb lépcsőjén 
drága ornatusban János e-ztergomi érsek foglalt 
helyet, de jelen volt az ünnepi szertartáson egy 
másik főpap is. Berchtold kalocsai érsek, a királyné 
öcscse.

Mikor már mindnyájan együtt voltak, újra 
megcsendült a harang, a teremben mély csend 
uralkodott, minden szem a középre irányult, a hol 
a thüringiai követség tagjai állottak. A félkört 
képező csoportból kivált a követség vezetője Ilo- 
henbrovk -Sigfried s a trónszékek elé lépve, mely 
meghajlással üdvözölte a királyi párt. Gertrud 
királyné az egesz szertartás alatt Erzsébet her­
cegnőt az ölében tartotta.

felséges ür és felséges asszony! — mondotta

a követ — uram Thüringia és Hessen őrgrófja 
boldogító örömmel küldött minket, a ti alázatos 
és hódoló jobbágyaitokat, ide a fényes magyar 
királyi udvarba, ielségtek dicsőséges színe elé, 
hogy kitűnő nemzetségit házatoknak reményteljes 
sarját, felséges családotok kertjének zsenge bimbaját 
Erzsébet hercegnőt magas kegyeitektől kikérjük 
és szép hazánkba, urunk nemes udvarába vigyük.

11a odaadjátok az említett ékes királvi sarjai 
e- ha a mindenható Isten is kedvez törekvéseink­
nek. a magyar királyi ház és Thüringia uralkodó 
r-aládja drága gyermekeik szent frigye révén tisz­
teletreméltó rokonság által megpecsételt baráti 
szövetségben fognak egyesülni. Király úr és király­
asszony legyetek üdvözölve urunk részéről, alá­
zatos jobbágyaitok által! Mondám

A marschal beszédét követő él jenzaj lecsil­
lapodása után, felkelt trónszékéről a király s a 
következőket mondotta: Szivünkhöz szóltál óh 
követ ! Uradnak parancsát hi ven teljesítve, gyer­
mekünket jegyesül kéred a fenséges thüringiai 
ház örököse, a jeles tulajdonokkal ékeskedő Lajos 
őr grófi sarj számára. Ürömünkre szolgál és leg­
hőbb óhajainkkal találkozik ez a kívánság, s ebben 
az Isten szent akaratját látjuk. Legyenek tehát 
egymáséi, a kiket az Vr is egymásnak szánt. Add 
át jeles férfiú uradnak és úrnődnek atyafiságos,

szives üdvözletünket! Te pedig érsek úr — foly­
tatta János érsek felé fordulva — kérd a meg­
kötendő szent frigyre, drága gyermekünk boldog­
ságára, a Mindenható Isten áldását.

A lovagterem erkélyén mély hangú orgona 
búgott fel, ünnepi kísérőül ahoz a válogatott férfi­
karhoz, melyet János érsek erre az alkalomra 
szent Benedek fiaiból állított össze. A minden­
szentek litániáját énekelték. Az étiek után Gertrud 
királyné férjétől, 8 apród és ugyanannyi udvar­
hölgytől kisérve az oltár elé lépett, a főpap kö­
nyörgést mondott, s az anyja előtt bársony ván­
koson térdeplő hercegnőt a jelenvoltak mély meg­
hatottsága közt megáldotta.

A gyermek menyasszony az oltártól egye­
nesen a terem egyik fülkéjéhez ment, a hol a 
holdogságos Szűz szobra volt felállítva, levette a 
karjáról alácsiiugő virágkosárkát, s virágot hin­
tett a szobor márvány talapzatára. A bájos jele­
net a leánykájukat kísérő királyi szülők szeméből 
öi ömkönnyeket csalt ki.

A thüringiai vendégek két hétig maradtak 
a királyi udvarban. Azalatt egyik ünnepély a má­
sikat érte, de legnagyszerűbb volt az a torna­
játék, melyet a vendégek elutazása előtti napon 
rendeztek a várkastély melletti nagy térségen, a 
Duna partján.



leuek. De ezek csak személyi biztosítékok, melyek 
nem elégségesek. Egy katholikus sajtóegyesület 
virágzásához, az általa felkarolt nagy célok fel­
lendítéséhez tárgyi biztosítékokra van szükség.

Magyarországon a katholikus intézmények a 
spontán lelkesedés erejéből és a kéregetésre tá­
maszkodó adakozásból meg nem élnek, vagy leg­
feljebb csak nyomorúságosán tengődhetnek. Példa 
rá a Katholikus Iskolaegyesület, a Szent László 
Társulat, a katholikus egyetem ügye és számos 
más kezdeményezés.

De a tagdíjak sem elégségesek itt, ha igazán 
nagyot, országra szólót és eredményeset akarunk 
alkotni. A tagok elhalnak, kilépnek, tagsági dí­
jaikat be nem fizetik, s ehez képest az ügy meg­
gyengül, meghanyatlik, elsorvad.

Az uj sajtóegyesületet a rendszeres kirovás 
elvére kell fektetnünk. Minden katholikus pap 
jövedelméhez mért arány szerint vállaljon kötele­
zettséget egy évenkinti összegnek a fizetésére. 
Ne különbözzenek a sajtóegyesületbe fizetendő 
járulékok a fizetés kötelező voltára nézve egy haj - 
szálnyira sem, pl. a papi nyugdíjegyesületek által 
megszabott járulékoktól.

Az ezen az alapon tömörült papsághoz csat 
lakozzanak azután a világiak az ő tagsági díjaikkal.

A vidéki sajtóegyesületeknek, melyek szerves 
összefüggésben fognak állani az országos központi 
egylettel, feladatuk lesz az említett alapon, a ki 
rovás és a taggyüjtés vezérelvei szerint, az egye­
sületet országszerte megszervezni. Ha ez sikerül, 
a cél teljesen biztosítva lesz, ellenkező esetben a 
katholikus sajtóegyesület is csak az erőtlen kisér 
létezések tájékán marad.

Az uj intézmény megismertetése céljából 
röviden a következőket közöljük.

Az egyesület elnöke herceg Esterházy Mik- 
"S, társelnöke dr. Prohászka Ottokár püspök.

Tagja lehet minden kath. férfi vagy nő.
A rendes tag féléveukint legalább 1 koroua 

vagyis egész évre 2 korona) tagdíjat fizet.
A jótevő tagok sorába tartozik, aki évenkint 

legalább 10 koronával járul az egyesület céljaihoz.
Alapító tagként szerepel az, aki egyszerre 

(vagy részletekben két éven belül) 200 K át áldoz 
íz egyesület javára.

Dísztag cime illeti meg mindazokat, a kik 
legalább 1000 K összeget adományoznak az egye­
sület részére.

A keresztény télén, hit- és erkölcsrontó sajtó 
a mi pénzünkön lett nagy és hatalmas.

Németországban, (hol a katholikusok száma 
18 millió), 110 kath. napilap jelenik meg összesen 
körülbelül 700.000 példányban.

JIYITRAMEGYEI szemle.
Ausztriában (hol a katholikusok száma 20 

mdlió) már csak 23 kath. napilap jelenik meg 
körülbelül 100 000 példányban

Magyarországban végre (hol a katholikusok 
száma 10 millió), csak (1 katholikus napilap jelenik 
meg körülbelül 35.000 példányban.

A kath. sajtó pártolása tehát e három or­
szágban úgy aránylanak egymáshoz, mint .'(5; 3: 5

Ezen segíteni kell! A segítő jobbot ime 
leled nyújtják, katholikus társadalom, lelkes és 
buzgó férfiak. Mutasd meg tudsz-e alkotni, vagy 
csak ahoz értesz-e csupán, hogy reményeinket 
folytonos csalódásokkal tönkre tegyed V 1

Mi van az 1848-ik XX. ívcikkben ?
VI.

Minthogy az alsó ház, a Karok és Kendek 
táblája a 2 ik §-uak változatlan elfogadása mellett 
nyilatkozott, s ezt üzenet alakjában a főrendi­
házzal közölte, ez utóbbinak újra foglalkoznia 
kellett az ügygyei.

A rendek üzenetében a § változatlan elfoga­
dásának a főindító oka, mint láttuk az volt, hogy 
a vallási elvek és az egyházi szervezet „a tör­
vényhozás útján úgy sem lévén korlátozhatók“, 
minden ilyen értelmű kijelentésnek a szövegbe 
való betoldása felesleges. Ebbe az indokolásba 
fogódzkodtak most a főrendek közül azok, a kik 
a viszonosság és egyenlőség elvének alkalmazásá­
tól a katholikus egyház alkotmány szervezetét 
féltették.

Ebben az irányban kezdte meg a vitát Sci- 
tovszky, a ki azt a kérdést vetette fel, vájjon a 
karok és rendek üzenete megszüntette e a támasz­
tott aggodalmakat ? Nem szüntette meg, úgymond. 
„Itt a főcél az, hogy senki se panaszkodhassék, 
s ki-ki békességben maradhasson. Azért tegyük 
be a törvénybe, ti mit ti Karok és liendek mon­
danak, hogy t. i. a vallásos elvet törvényhozás 
utján korlátozni nem szabad. Ekkor aggodalmunk 
megszűnik, mi ha be nem tétetik, aggodalmunk 
nem szűnni, sőt még nagyobbodni fog“.

A jelen volt főpapok mind és a katholikus 
világiak közül a legtöbben hozzájárultak Scitovszky 
indítványához, mely ilykép megszavaztatott, mig 
a protestáns főrendek : Gróf Teleky Domokos, 
gróf Teleky László, Tihanyi Ferenc, báró Vay 
Miklós, Gyiirky Pál, gróf Zay Károly az. alsóház 
üzenetét fogadták el.

Nagyon érdekes most már a 2. § további 
sorsa. A míg a katholikus főrendek azon az állás­
ponton vannak, hogy a S eredeti szövege tényleg 
veszélyt rejt magában az egyház szervezetére

nézve, addig az alsó tábla és a protestáns főreu. 
dek azt vitatják, hogy éppen a hitelvek és az 
egyházi szervezet sérthetetlenségének a megemlí­
tése veszélyezte» i a kölcsönös viszonosság és egyen­
lőség elvét.

A katholikusok szeme előtt az a lehetőség 
lebegett, hogy idő múltán eszébe juthat a parlament­
nek a kölcsönös viszonosság és egyenlőség elve 
alapján olyan törvényjavaslattal előállani, mely a 
katholikus egyház hierarchiájának megszüntetését 
s az egyházi szervezetnek protestáns minta sze- 
i inti átalakítását célozná. Ezen lehetőség, és az 
abban rejlő veszély ellen akartak ók gátat emelni, 
a javasolt betoldásokkal.

A protestánsok meg úgy vélekedtek, a mint 
azt nyíltan és több Ízben is kifejezték, hogy val­
lási hitelvekről, egyházi szervezetről akár csak 
közvetlenül is intézkedni a törvényhozás útján, 
ezekre vonatkozó megállapodásokat és kijelenté­
seket iktatni az országos törvényekbe, veszedel­
mes dolog. Egy ilyen praecedens alapján a par­
lament beleavatkozhatnék a felekezetek belső 
ügyeibe, azoknak önkormányzatára nézve sérelmes 
törvényeket hozhatna. Einnek a veszélynek egy 
olyan országban, melynek a többsége katholikus, 
első sorban a protestánsok lennének kitéve.

A viszonosság és az egyenlőség szerintük, 
azt foglalja magában, hogy a törvény és a tör­
vényhozás fóruma előtt nem érvényesíthetők olyan 
intézkedések, melyek bármely felkezetre nézve 
— a bevett vallásfelekezetek közül — sérelmesek 
volnának.

A két egymással homlokegyenest ellenkező 
felfogásnak a medrében folyik tovább a vita.

A főrendek újabb üzenete — a Scitovszky- 
féle indítvány — az alsó tábla ülésében apr. ti-án 
tárgyaltatott. Az üzenet ellen beszéltek : Szent- 
iványi Károly, Sebestyén Gábor, Pázmándy Dénes, 
Madarász László, csupa protestáns férfiú, a kik 
a fentebb kifejtett felfogásnak tárgyilagos hig­
gadtsággal adtak kifejezést.

Újdonságok.

A lovagok jelmezben és lebocsátoit sisak-
rostélylyal jelentek meg a porondon. Endre királyt 
Csupor Dénes barsi várúr helyettesítette. Egészen 
ügy volt öltözve, mint a hogy a király szokott öltöz­
ködni, midőn táborba szállt. Termetre nézve is 
tökéletes hasonmása vöt a királynak. A délceg 
vitéz, mielőtt paripájával a porondra ugratott 
v°lna, Gertrud királynétól pompás rózsát kapott, 
buzdító jelige kíséretében. Hozz becsületet a ki­
rály nevére, a kit képviselsz, mondotta a királyné.

A thiiringiai őrgrófot Eschenthal Günther 
lovag képviselte, szintén teljesen hű jelmezben.
' kis Lajos őrgrófot, a vőlegényt, Újlaki Miklósnak 

riz öves fia, István mutatta be kitűnő utánzatban 
<l nézőközönségnek. A főpapok és főurak mind- 
' vyike egy-egy lovagot küldött a játéktérre, a fiatal 
főnemesek személyesen vették kezűkbe a kopjál.

A mérkőzésnek gyönyörű tavaszi idő kedve- 
’ott. A teret köröskörül ülőhelyek szegélyezték,
■ legelőkelőbb hölgyközönséggel. A király és em- 
öerei lóháton állták körül a porondot, mig a 
királyné a körön belül emelvényes trónuson foglalt 
"ivet. Mellette alacsony zsámolyon Erzsébet her- 

1 eg nő ült, ölében fehér rózsákkal telt kosarat tartva.
A lovagok elvonultak a királyi trón előtt, 

i-ztelegtek, azután háromszor megharsanó kiirt­
ani megkezdték a mérkőzést. A figyelem külö­

nösen két páros viadal felé irányult, az egyiket 
Csupor Dénes vívta Eschenthal Giintherrel, a 
másikat a kis Ujlaky István hasonló korú bajtár­
sával, Perényi Imrével.

Egy oldalrohamnál Csupor Dénes kiemelte 
nyergéből Eschenthal Günthert, de ez egy merész 
fordulattal a páncéljába akadt lándzsát elütötte 
s újra visszahelyezkedett nyergébe. A gyönyörű 
mérkőzés eldöntetlen maradt. A bajnokok mind­
egyike a királynőtől arany babérkoszorút kapott.

A gyermek lovagok is keményen állták a 
harcot. Ujlaky István kiragadta Porényi Imre 
kezéből a tegezt, a mire az kardjával kezdte nyug­
talanítani ellenfelét. A kis hősöket Erzsébet her­
cegnő egy-egy fehér rózsával jutalmazta meg.

Ottó thiiringiai krónikás feljegyezte a pazar 
pompájú tornáját ék lefolyását, s azt azután otthon 
a thiiringiai udvar nagy gyönyörűségére felolvasta.

Másnap a vendégek útra keltek magukkal 
vivén a menyasszony hercegnőt. Endre király 
kétszáz lovassal kisérte őket egész a mölki várig. 
Ott búcsút vett gyermekétől, a kit soha többé 
viszont nem látott.

A magyar királyleány pedig ezüst nyeszo- 
lyájában szunnyadva utazott uj hazája felé, a hol 
boldogságot szerzett jövendő férjének, dicsőséget 
nemenek és hazájának.

Szent Erzsébet centenáriuma.
Magyar szentek dicsőségétől fénylik a ka­

tholikus egyház égboltozata.
Szent Imre herceg születésének 900 éves 

évfordulója után, a női erényekben oly gazdag 
magyar király leány, Arpádházi Sz. Erzsébet szü­
letésének 700 éves emlékünnepe következik.

Az egyik ékes liliom, a másik pompás rózsa 
Pannónia virágos kertjében.

Az egyik az iljuság virulásáuak életgyöke- 
rét a tisztaságot erősíti példájával a szivek termő 
talajában, a másik a tűrő ön lemondás, a társa­
dalmi boldogság ezen nagy és nélkülözhetetlen 
tényezőjének képét állítja tündöklő élet-példában 
szemünk elé.

Szent Erzsébet tiszteletében, centenáriumá­
nak megünneplésében osztozik velünk az egész 
világegyház. Nincsen zuga a katholikus földkerek­
ségnek, a hol a szűzi díszben ragyogó haj adón ró I 
a gyöngéd szeretet érzéseitől fel magasztosult hit­
vesről, az özvegyi fátyol alatt hős lélekkel szen­
vedő nőről, az emberbaráti irgalmasság ihletett 
védő angyaláról, a legmélyebb tisztelettel meg 
nem emlékeznének.

Nálunk épp úgy, mint a művelt világ leg­
több helyén triduummal, három napos ajtatosság- 
gal ülik meg a dicsőséges emléknapot. A triduum 
november libán kezdődik és 19 én, a fóünnepeu 
fejeztetik be.

X. Pius pápa egy, Sz. Erzsébetet magasztaló 
körlevelet intézett az ország püspökeihez, mely­
ben mindazoknak, a kik a triduum ban részt vesz­
nek, mind a három napon külön-külön elnyerhető 
7 éves, azoknak pedig, a kik a fóüunepen meg­
gyónnak és megáldoznak s az egyház szándékára 
imádkoznak, teljes búcsút engedélyezett.
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es erem példája által erőben a hit, bizalomban a 
remein, lángolásban a krisztusi szeretet !

Imre napja. Kende Imre püspököt f h. 
fjeit névünuepe alkalmából a papság és a világiak 
koréból számosán üdvözöltek. A központi papság 
testületileg tisztelgett a fópásztoruál, a kit Czei- 
zel Ilabor nagyprépost üdvözölt. A püspök az 
üdvözletre szívélyesen válaszolt, biztosítván pap­
jait változatlan szeretetéről. Megelőzőleg a teljes 
szellemi es testi frisseségnek örvendő főpap a 
fógvmnasium tanári karának és ifjúságának üd­
vözletét fogadta.

Tudomásul. A törvényhatósági válasz­
tások alkalmából több helyről neheztelő han­
gon írnak arról, hogy az egyik vagy másik 
kerületben a néppárti jelölt mellett olyan más 
pártbeli emberek vannak jelölve, a kiket a 
néppárt ilyen, meg olyan okokból nem támo­
gathat. Egyszersmind szemrehányásokat tesz­
nek a központi végrehajtó bizottságnak, a 
miért az ilyen jelölteknek a jelölésébe bele­
egyezett. Ki kell jelentenünk, hogy a központi 
végrehajtó bizottság, a mint nem engedte meg 
azt, hogy a néppárt jelöléseinek személyi ré­
szébe más pártálláséi ember beavatkozzék, úgy 
nem kívánhatta, de hiába is kívánta volna, 
hogy ingereneiát gyakoroljon más pártok je­
löltjeinek a kiválasztására. Minden párt a 
saját embereit jelölte, s a néppárt az ő jelö­
léseinél egy hajszálra sem tért el az október 
2-án és 25-én tartott értekezletek megállapo­
dásaitól. A ki ebben megnyugodni nem tud, 
azt mi megnyugtatni nem vagyunk képesek; 
és aki azt mondja, hogy ő ennek, vagy annak 
a más pártbelinek megválasztását nem támo­
gatja, az a saját pártjának a jelöltje ellen is 
állást foglal. Pedig a megegyezésnek egyedüli 
célja és értelme csak az, hogy a pártok a 
megállapított számarány szerint válasszák meg 
jelöltjeiket és azokat, a kiket kijelöltek. Ha 
ezen a józan és egyedül érvényesíthető elven 
rést ütünk, halomra dől az egész megegyezés, 
s ezzel azután jó szolgálatot teszünk az ellen­
ségeinknek. Ne fájjon tehát most a mi fejünk 
attól, hogy más pártok kiket jelöltek, azért 
ők a felelősek, a mi feladatunk respektálni 
az összes jelöléseket, hogy a mi jelöléseinket 
is a más pártbeliek tiszteletben tartsák.

Az esztergomi egyházmegyéből.
Markovics János körösi plébános a uagytapolcsá- 
nyi kerület h. a lesperesévé, Kovács József jáczi 
h. alesperes pedig ugyanoda rendes alesperessé 
neveztetett ki. Szmutny Rezső dubovai adminisz­
trátor dobovai plébános, Rudroff Béla jókeói ad­
minisztrátor pedig jőkeői plébános lett. Kubicza 
Coelestiu körösi segédlelkész Vistukra adminisz­
trátornak küldetett.

Személyi hir. Markhot Gyula Nyitra- 
megye főispánja a múlt héten meghűlésből szár­
mazó katharus miatt el nem hagyhatta budapesti 
lakását, s azért székhelyén a fogadó napokat sem 
tarthatta meg. A főispán jövő kedden, f. h. 12 éu 
érkezik Nyitrára, a mikor fogadó napot is fog 
tartani.

Egyházmegyei hírek. Czeizel Antal 
mittai plébános a gradnai kerület alespereséve 
neveztetett ki. — Kolos Károly kesseleőkeői plé­
bánossá lett.

Uj főegyház megyei ügyész. Riszner 
Károly, nyitrai ügyvéd es a nyitrai székeskáptalan 
s a kezelese alatt álló kegyes alapítványok ügyésze 
kineveztetett észt ergo m-töegy ház meg vei ügyeszszé 
Nyitra varmegye területére.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter Spit­
zer Armin járásbirósági telekkönyvvezetőt, jelen­
legi alkalmazása helyén, a IX. fizetési osztályba 
sorozott telekkönyvvezetővé ; a pénzügyminisz­
térium yezetesevel megbízott m. kir. miniszter- 
elnök Kromer Sándor puliói II. oszt. adóhivatali 
ellenőrt jelenlegi állomáshelyén 1. oszt. adóhivatali 
ellenőrré nevezte ki; A pénzügyminisztérium
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vezetésével meghízott miniszterelnök Minarovics 
Gyula nyitrai lakost ideiglenes minőségű díjtalan 
pénzügyi számgyakornokká a nyitrai pénzügyigaz- 
gatóság mellé rendelt számvevőséghez; az igaz­
ságügyminiszter dr. Keblussek Imre nagytapolcsáuyi 
járásbirósági aljegyzőt ugyanott bírósági jegyzővé 
kinevezte.

Szigorlat, (wirscbner János nyitrai segéd­
lelkész nov. d-án jeles sikerrel tette le második 
hittudományi szigorlatát az erkölcstanból és leiki- 
pásztorkodástanból.

Áthelyezés. A király Havas Lajos sop­
roni törvényszéki bírónak a nyitrai törvényszék­
hez leendő áthelyezését megengedte.

Kirendelés Az igazságügyminiszter Te- 
rebessy Jánost, a nyitrai ügyészséghez beosztott 
bírósági aljegyzőt, a nyitrai ügyészség kerületébe 
ügyészségi megbízottá rendelte ki.

Halálozás. Adámik Mihály, cs. és kir. 
szab. Ks. Od. vasút poprádi állomásfőnök, múlt 
hó 24-én életének 40, házasságának 2-ik évében 
véletlen baleset folytán elhunyt. A boldogultál 
neje szül. Schnabl Ágnes és egy kis gyermeke 
gyászolja.

A nyitrai képviselőtestületi tagok 
választásához az október 30-án tartott vármegyei 
törvényhatósági közgyűlés Mérey Lajos orsz. kép­
viselőt küldte ki.

Az uj körösi plébános. A körösi plé­
bániára Báró Forster Gyula főrendiházi tag, 
kegyúr Markovics János vistuki esperes plébánost 
prezentálta. Az uj plébános lovászi születésű és 
még java korban levő férfiú, a kire a fontos 
plébánián szép működési tér várakozik. Üdvözöl­
jük őt szülő vármegyéjében és közel szülőföldjéhez !

Dr. Tóth síremlékére újabban Jám­
bor Péter 5 K.-t küldött. Hozzáadva a múlt szám­
ban kimutatott 2509 K.-lioz, lesz 2514 azaz kettő­
ezer ötszáz tizennégy K. — Hálásan köszönjük !

Névnnpmegvaltás. Azokhoz, kik a 
névnapi üdvözleteket bizonyos összegnek jótékony 
célra való felajánlásával megváltják, újabban Kon­
dor István, Szteszkal József kanonokok s Bezák 
István F., fels. leányiskolái igazgató csatlakoztak. 
Glósz Lipót a névnapi üdvözletek megváltása 
címén a nyitrai katli. oltáregyletnek 10 koronát, 
a kér. munkásegyesületnek 10 koronát adomá­
nyozott.

Uj ügyvéd. A pozsonyi ügyvédi kamara 
Gyapay F.de dr. ügyvédet Léva székhelyijei az 
ügyvédek lajstromába bejegyezte.

Szociális előadások. A kér. munkás- 
egyesület szociális előadásai mindinkább nagyobb 
látogatásnak örvendenek. Múlt vasárnap egy* hit- 
védelmi előadás volt s egy másikban a csillagá­
szatban a teremtésre vonatkozó kérdései voltak 
tárgyalva vetített képek kíséretében. Az előadó 
Riszuer Gyula székesegyházi karkáplán volt. A 
vetítést Roch Gyula főgymu. tanár eszközölte. 
Ma az egyik előadást „Az olvasás haszna és 
módjáról“ tartja Riszner Gyula karkáplán, a ve­
tített keitekhez az ember származására vonatkozó 
szociáldemokrata tanok cáfolásával lesz fölolvasás. 
Az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az 
elnökség.

Adomány. Szteszkdl József kanonok a 
nyitrai kér. munkásegyesület céljaira 100 koro­
nát adományozott.

Uj csendőrőrs felállítása Nyitra- 
megye nagytapolcsáuyi járásában fekvő Nvitrasárfő 
községben egy őrsvezető és négy csendőrből álló 
uj őrs szerveztett, mely október hó 1 -éu kezdte 
meg működését.

25 éves papi jubileum. Félt vés egy­
házi ünnepélyben volt részük ót ura község katli. 
híveinek. Szeretett esperes-plébánosuk öcscse. 
Láng Pál csász. és kir. közöshadseregbeli lelkész, 
jelenleg szegedi curatus mutatta lie f. hó 5-én, 
25 éves áldozársága alkalmából Istennek hála­
áldozatát. A vallásos óturai nép, jóll hét az ünnep 
hétköznapra esett, a templomot majdnem egészen 
megtöltötte. A manuductori tisztet a község lelki- 
pásztora s a jubiláns bátyja, Láng Rezső kér. 
esperes végézte, az ünnepi szónok pedig a jubi­
láns öcscse Láng Antal, tótmegyeri káplán volt. 
Az ünnepélyes szt. misénél a "kerület papsága 
segédkezett. Megható volt látni a három testvért, 
mint az űr szolgáit, egyszerre egy oltárnál tény­
kedni. A templomi ünnepély után a plébánián 
ebéd volt, melyen az első felköszöntőt a házi úr 
mondta szeretett öcscsére, a jubilánsra. Erre az 
üuoepelt felelt, megköszönve bátyjának áldozat­

készségét, a vendegeknek pedig szives részvétüket 
Beszélt még dr. Miklós Antal újpesti ügyvéd , 
három pap testvér sógora, éltetve az egy bég vilit 
vendégeket, s még számosán. A társaság azzál , 
benyomással távozott a vendégszerető házból 
hogy ott a jelen alkalommal nem csak az élet­
hivatás, hanem a testvéri szeretet is ünnepet ült
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keres átalakítás alatt levő vármegyeház építé­
sének költségeire, Nyitramegye a gyámalapból 
300.000 K. kölcsönt vesz fel 4l/J#/0-os kamatra 
A vármegyét ezen kölcsön felvételére a pénzpiac 
drágasága indította.

A budapesti szeminárium uj kor­
mányzója. A király Walter Gyula prelátus- 
kanonokot a budapesti központi papnevelóintézet 
kormányzójává nevezte ki.

A plébános urak figyelmébe. A
nyitrai oltáregylet felhívja a plébános urak, mint 
a fiókegyletek vezetőinek figyelmét arra a körül­
ményre, hogy a szegény templomok számára szük­
séges tárgyakat az alapszabályok értelmében no 
vember hó végéig kell kérni az anyaegylettől. Csak 
ezen határidő betartása mellett tehet eleget az 
anyaegylet a fiókok kívánalmainak.

Elhalasztott közgyűlés. A Nyitra- 
megyei Gazdasági Egyesület ez évi rendes köz­
gyűlése közbejött akadályok miatt november hó 
12-ike helyett e hó 15-én péntek délelőtt 10 óra­
kor Nyitrán, a városháza nagytermében fo” meg­
tartatni. b

Megugrott csaló. E napokban rendőr­
kapitányi engedélyijei Gonczy Béla nevű „tüz- 
károsult“ házalt Nyitrán, könvöradomáuyokat 
gyűjtve a jóhiszemű adakozóktól. Bizonyítványa 
Karos csaccai szolgabiró által volt kiállítva s 
pecséttel ellátva. A bizonyitványnyal, melyben 
mint papradnói illetőségű szerepelt, sokfelé meg­
fordult már, mig Nyitrára érkezett. Bedig a ki 
csak kissé jobban megnézte az okmányt, mindjárt 
észrevehette, hogy hamisítvány a hivatalos pecsét­
tel együtt. A felsővárosbau kérdőre is vonták, 
mire bevallotta a csalást, de azután megszökött. 
Kívánatos volna, hogy a rendőrkapitányság óva­
tosabb legyen az engedély-adásnál, mert sokszor 
megesik, hogy csalók veszik igénybe.

Szolgabiró! expositura Nyitra 
rudnón. A Rudnóvölgy kizigazgatási és gazda­
sági érdekeinek biztosítására és fejlesztésére 
Nyitramegye a rudnói szolgabirói expositurának 
az állandósítását tervezi olykép, hogy a kihelye­
zendő szolgabiró főbírói jelleggel birüa s a völgy 
területén ilyen jellegű hatáskörrel működnék, 
vagy pedig a szolgabirói jelleg és hatáskör melle 
a törvény keretei között tág körű felhatalmazást 
kapna az ügyek intézésére. Az alispán az ügy 
érdemére nézve előterjesztést tesz a legközelebbi 
közgyűlésnek.

Goldbergerék leszereltek. A Magyar- 
francia textilgyár r. t. céggel tervezett textilgyári 
alapítás, melynek Goldberger Sámuel volt a fő­
mozgatója, meghiúsult, mivel hogy a Pesti Magyar 
Kereskedelmi bank a francia csoporttal a finan­
szírozás részleteire nézve nem tudott megállapo­
dásra jutni. Goldberger annak idején Nyitrán és 
Érsekújváron is puliatolódzott a gyáralapítás fel­
tételei iránt, de ügy látszik éppenséggel nem volt 
azoknak a dologi biztosítékoknak a birtokában, 
melyek a vállalat megindításához akkor is szük­
ségesek lettek volna, ha a városok a maguk ré­
széről a legelőnyösebb feltételeket ajánlották volna 
is fel.

Elfeledett szobor. A hold. Szűznek 
a törvényszéki palota előtt felállítandó szobrára 
valaki „A hold. Szűz tisztelője“ jelige alatt 10 K. 
küldött. Hozzáadva a legutóbb (szept. 15) kimu­
tatott 3503"74 K.- hoz, lesz főösszeg 3513'74 K. 
Isten fizesse meg.

Tisztviselők gyógyháza. A koroná­
zás 40 éves jubileumának emlékére gróf Erdódy 
Imre nagybirtokos és főrendiházi tag értékes tel­
ket adományozott egy Főst vénben, vármegyei és 
állami tisztviselők számára építendő gyógyházra. 
A gyógy ház építésére 200,000 kor. szükségelte­
tik. Nyitramegye közönsége most felkéri a kor- 
máuyt és a társtörvény hatóságokat, hogy a gyógy- 
ház ügyét alapítványok létesítésével mozdít­
sák elő.



Késs az uj rituale. Hosszú vajúdás 
után vegre elkészült az uj rituale (szert artás- 
konyv). melyen egy, az esztergomi érseki tarto­
mányhoz tartózó püspöki megyék képviselőiből 
álló bizottság dolgozott. Az uj rituale díszpéldá­
nyát október hó 30-áu mutatta be a hercegprí­
másnak Iiajner Lajos dr. püspök és vikárius a 
kinek főrésze van a régi szertartáskönyv re­
víziójában.

Kápolnaszentelés Nyitra-Bajnán.
Az iskolatestvérek nyitra-bajnai intézete restaurált 
kápolnáját és új oltárát e napokban szentelte meg 
lkrényi József, nagyszombati kanonok. A szentelés 
után rövid beszédet intézett a búcsúzó „esperes 
bácsi“ a növendékekhez. Erre következett a litá­
nia, melyet, a növendékek négy hangban és vonós 
hangszerek kíséretével adtak elő. A kanonok úr 
teljes elismerését fejezte ki az igazgatóságnak a 
növendékek kitűnő magatartása és művészi elő­
adása íölött. Bucsuzásnál szép összeget is áldo­
zott a zenekar szükségleteire. Isten "áldja a jó­
szívű kanonok urat és mindazokat, kik a kápolna 
restaurálásához szükséges költségekhez hozzájá­
rultak.

Kápolna megáldás. Báró Wodiauer 
Albert nagybirtokos bőkezűségéből csinos kápolna 
épült a Nagykérhez tartozó Taránban. A kápolnát 
nem rég avatta fel a hold. Szűz tiszteletére Varga 
János nagy kéri esperes plébános szép beszéd kí­
séretében. Az ünnepélyen az uradalom tisztviselői 
és a környék népe nagy számban vettek részt.
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arisztokraciáuak számos tagja tartozik. Egy élő­
ké ő budapesti divatárúház 1000 K.-t Ígért ha a 
ruha egy hétig a kirakata számára átengedtetik. 
, a kívánságot azonban a ruhát szállító cég 
nem teljes,thette Ha M- Vanderbilt, a ki feje- 
le m, garderobe felett rendelkezik, a szándékolt 
céh a fogja használni a ruhát, akkor Véghnek 
dús jutalomra lehet kilátása.

Nyitramegye a kerületi mező 
gazdasági kamarák mellett. Nyitramegye 
törvényhatósági közgyűlése október 30-án Jász­
igagy-Kun-Szolnok s más vármegyék átiratai kap­
cán tárgyalva a mezőgazdasági' érdekképviselet 
kérdését, a nvitramegyei gazdasági egyesület rész­
letesen kidolgozott és megokolt álláspontját tette 
magáévá. Ebből folyólag nemzetiségi, szociális és 
gazdasági okok alapján a kerületi mezőgazdasági 
kamarai rendszert tartja viszonyaink közt helyes­
nek. Az ellen a javaslat ellen, hogy a meglévő 
gazdasági egyesületek alakíttassanak át kötelező 
tagsági alapon hivatalos érdekképviseletté, Nyitra 
vármegye törvényhatósága a leghatározottabban 
állást foglal, mert ez a gazdatársadalom megszün­
tetésével egyenlő.

A kér. szocialisták nagyülése. A
keresztény szocialistáknak négy évvel ezelőtt meg­
indult mozgalma dacára a szociáldemokraták erő- 
-zakoskodásának -- erőteljesen fejlődik. Novem­
ber hó 10. és 11-én az ország fővárosában ne­
gyedszer tartják országos gyűlésüket a keresztény- 
szocialisták. Ez idei kongresszusuk különösen 
hatalmasnak Ígérkezik és napirendre is rend­
kívül fontos tárgyak vannak kitűzve. A tanács­
kozás első napján, nov. 10-én délelőtt lesz a 
Kér. Szoc. Egyesületek Orsz. Szövetségének köz­
gyűlése. Ezen Szövetségbe mintegy 150 egyesület 
tartozik 25—30 ezer taggal. Délután az országos 
szakszervezeteknek lesznek gyűléseik, u. m. a 
vas- és fém, az épitőmunkások, a famunkások, a 
cipészmunkások, a szabómunkások országos szak- 
szervezetei tartanak közgyűlést. Ugyanakkor tart­
ják végleges alakuló gyűléseiket a kér. szoc. ke­
reskedelmi alkalmazottak, a földmunkások, vala­
mint a könyvkötő munkások és munkásnők orsz. 
szakszervezetei is.

Adókivetési előmunkálatok. Az
egyenes adók 1908. évre, illetőleg az 1908. 1909. 
és 1910. évekre vonatkozó kivetésének megindítása 
tárgyában cim alatt a „Budapesti Közlöny“ nov. 
büki száma a pénzügyminiszternek I9Ö7. évi 
10.403. számú rendeletét közli, mely szerint az 
állami egyenes adók 1908., illetőleg 1 DOS , i9oil. 
ós l:i 10. évi kivetésére vonatkozó előmunkálatokat, 
az adókötelezettek és adótárgyak összeírását, az 
egyes adónemeknek kirovására szükséges bevallá­
suk benyújtását és gyűjtését, egyéb kivetési ada­
tuk beszerzését, valamint ezek alapján az egyenes 
adok kivetését rendeli el.

Nászajándék Mss Vanderbiltnnk.
• János uyitrai lakos, egy svájci csipkegyár- 
tmk a képviselője, megbízást kapott, hogy M s 

ndvrbilt számára, a dúsgazdag amerikai ineny- 
- zonyuak Széchenyi László gróffal való egybe- 

s-lese alkalmából nászajándékul menyasszonyi 
'libát készítsen. Végh megfelelt a megbízásnak s 

1 r,1bát már útnak indította. A gazdagon hímzett 
tuba a legfinomabb svájci selyemből készült és 

I mt egy divatlap írja, tényleg méltó ajándék a 
[|ár királynő számára. A figyelmes utazó ttgy- 

“k, tavaszi utazásaira magával viszi a divat­
ának ezt a példányát s bemutatja azt előkelő 
égreudelóiuek, a kikhez a legmagasabb rangú

... .örökség. A trencsénmegvei Bellus 
községben lakó Petrus földmi velő családot mese-
üevvllSZe,r!nCSe ért,e- 1>etrus Jó*sef dr. temesvári 
u^)\cd utján nem kevesebb, mint 1.200 000 kor 
vagyont örököltek.
ki,- íonU!flAnyl kirándulás. A pozsonyi 
kn. kath. főgymnasium tanulóinak egy része 
Komáromba tett tanulmányi kirándulást.' Ez al­
kalommal Érsekújvárról Nagysuránvba rándultak 
át s megtekintették az ottani cukorgyárat.

Tűz. Kovarcon múlt hó 24-én heves szél­
viharban déltájt tűz támadt, a melynek néhány 
pel-c alatt tizenkét ház esett martalékul. Két ház 
kivételével a többi biztosítva volt. Sok szegény 
embernek bent égett az összes ruhája, a télre 
gyújtott élelmi szere és apró marhája, mely nem 
volt biztosítva. Most a tél küszöbén, a midőn

kT<et, D1”cs; e szeKény károsultak 
helyzete ketsegbeejtő. Különösen szivet tépő volt 
azon szerencsétlen asszonyoknak a siránkozása, 
a.k,k az Ameiikábau lévő férjeik keresményéből 
rövid idő előtt építtették föl házikóikat s azok 
most leégtek. Kőváréról 92 ember van Ameriká­
ban. A károsultaknak első seuitséget Bende Imre 
püspök nyújtotta, a ki 120 koronát küldött a 
plébánosnak a szerencsétlenségtől sújtottak közölt 
való kiosztás végett.

Rothschild vagyona. Egy felvidéki 
Újság írja hogy a legutóbbi hiteles kimutatás 
szerint a bécsi Rothschild vagyona 11.117 millió 
korona, tehát több, mint egvszerannyi, mint a 
mennyit Franciaország az 1870/71-iki háború után 
hadi kárpótláskép Poroszországnak fizetett. Pedig 
az a fizettség fenomenális esemény volt Négy 
százalék szerint számítva a Rothschild-vagyon 
kamatjövedelme 444 millió korona.

Part biztosítás. Negyed község alatt a 
Vág folyó jobb partján a part biztosítási munkála 
tok már legközelebb kezdeteket veszik. A komá­
romi folyammérnöki hivatal a terméskő szállítására 
a határidőt november 18-ára irta ki.

A tisztviselők hitelviszonyainak 
rendezése. Közismert tény, hogy a társadalom 
egyik osztálya sem küzd annyira hitelviszonyai­
nak rendetlensége folytán az anyagi gondokkal 
mint épen a tisztviselő osztály. A viszonyok foly­
tonos í osszabbodása legelőször is a fix fizetésért 
dolgozó szellemi munkásokat sújtotta, s ezt su 
lyosbitolta azon körülmény, hogy nem volt a 
tisztviselő osztály hiteligényeit olcsón, méltányo 
sau és a viszonyoknak megfelelő módon kielégí­
teni hivatott pénzintézet A tisztviselókölcsönök 
nyomasztó váltófokozita a tisztviselők vagyoni 
viszonyainak romlását, ugvannyira, hogy a tiszt­
viselők maguk kezdtek hitelügyeik rendezésével 
foglalkozni, a minek gyakorlati eredménye azon 
ban a közelmúlt időkig nem volt.

Múlt év augusztus hava 20-án alapították 
meg a köz és magántisztviselők addig páratlan 
lelkesedéssel az Országos Tisztviselő Szövetséget 
mely ma legerősebb közös érdekképviseletük! 
Nevezett Szövetség a lapszabály szerű kötelezettsé­
gűhez híven gyakorlatilag igyekszik megvalósítani 
a tisztviselők hitelviszonyainak megjavítását, s 
alakulása óta lelkes buzgalommal dolgozik az első 
tisztviselői hitelintézet megvalósításán. Ezen di­
cséretes törekvését siker is koronásta. A Szövet­
ség, melynek báró Bánffy Dezső, az ügyvezető 
elnöke f. évi április hó 21-én tartott közgyűlésén 
kimondotta az Országos Tisztviselő Szövetség Ta­
karékpénztára megalakítását, s ezen határozatot 
most valóra váltotta. A Szövetség erkölcsi támo­
gatása mellett, a tiszt viselő társad a lom sziue-javá- 
nak közreműködése mellett alakulóban van az 
Országos Tisztviselő Szövetség Takarékpénztára 
részv. társ. 2.000.Q00 korona alaptőkével. A rész­
vények névértéke 20 korona, melyekre az alá­
íráskor 10 korona fizetendő be. A névérték ezért 
lett ilyen csekély összegben megállapítva, hogy 
a legkisebb javadalmazá<u tisztviselő is jegyez­
hessen és részese lehessen az első tisztviselői 
hitelintézetnek. A befizetések a Magyar pénzin­
tézetek központi hitelbankjánál teljesitendők (Bu­
dapest, Vb, Báthory-u 4.i a hova az összeg pos- 
tatakarépénztár utján is beküldhető, valamint a 
vidék elsőrangú pénzintézeteinél is lefizethető.
Az alapítás elén állanak : Asbóth Emil, min. ta­
nácsos, a Ganz-gyár vezérigazgatója; Baross

Géza, min. osztálytanácsos, a postatakarékpénztár 
aligazgatója: dr. üarthos Andor, min. osztály- 
tanácsos, kamarás; Bulla György, Arvamegye 
alispánja ; Csőke Ferenc, min." tanácsos ; Dr. Do- 
uiony Móritz a Magy. foly. és tengerhajózási 
társ. igazgatója; Dr. Falussy Árpád, főispán; 
Gyenes Lajos a Magy. pénzint. közp. hitelbankja 

igazgatója; Jleidlberg Ödön, a Neuschloss 
Károly és ha cég főnöke, Hűvös Iván, a városi 
váll. vasút igazgatója; Ilosvay Aladár, Szentvár­
megye alispánja, dr. König Gyula, min. tanácsos, 
a hrauklin-társulat alelnöke, Leituer Zsigmond 
a Magy. takarékpénztárak közp. jelzálogbankjá­
nak vezérigazgatója: Máudy Lajos uy. min. ta- 
nácsos, a Magy. pénzint. orsz szövetsége elnöke 

.ley József gyártulajdonos, Dr. Vallon Dezső! 
min. Osztálytanácsos, V\ odianer Arthur, m. kir. 
udvari tanácsos, Zsoluay Miklós, a pécsi kiállí­
tás elnöke, gyáros, stb. valamint 250 tagú orszá­
gos szervező bizottság.

Megjegyezzük, hogy a megalakítandó pénz­
tár semmiféle összeköttetésben nem áll a volt 
budapesti gyüjtőpénztár és bankkal, a mely most 
alakult át „Tisztviselők takarékpénztár r. t.“ 
cégintézetté. Közelebbi adatokat készséggel 
kozól, valamint aláírási iveket küld az Országos 
Iisztvisalő Szövetség, Budapest, IX. Lónyay-u. II.

Önkéntesek és a póttartalékosok.
Az önkéntesek és póttartalékosok szolgálatára 
vonatkozólag uj szabályzatot dolgoztak ki a hon- 
vedelmi minisztériumban. Ez most tüzetes átvizs­
gálás alá kerül és csak ha megmerte a hadve­
zetésig hozzájárulását, fogják a nyilvánosság elé 
bocsájtam. E szabályzat szoros összefüggésben áll 
a magyar kormány azon törekvésével, ho-'y a 
katonai kedvezmények ügyében véglegesen a 
honvédelmi miniszter legyen a döntő fórum. Az 
említett katonai kedvezmények alatt érdendők • 
a póttartalékosok szolgálat alól való fölmentésére 
es a szabadságra vonatkozó jog. Az uj szabályzat 
szel int a póttartalékosok szolgálatát nagyban 
megkönyitik, az önkéntesek jogát kiterjesztik 
több olyan iskolát végzett ifjakra is, mely iskolák 
végbizonyítványa eddig nem jogosított az egyéves 
önkéntességre. Nagy súlyt fektetnek arra is, hogy 
a szabadságolási jog, valamint a póttartalékosok­
nak a szolgálat alól való felmentése a honvédelmi 
minisztert illesse, valamennyi magyar honosra 
nezve.

Uj telefon díjszabás. A kereskedelem- 
iigyi minister az uj telefon-dijszabás törvényter­
vezetét még a folyó évben a képviselőház elé 
fogja terjeszteni. Aj uj díjszabás szerint a tele- 
fonelohzetők a birtokukban levő készülék haszná- 
I a tóért kisebb alapdijat és beszélgetésenként külön 
dijat fognak fizetni; de nagy súlyt fog a miniszter 
fektetni a nagyobb beruházást igénylő, tehát igen 
költséges telefonvezetékek alaposabb kihasználá­
sára, amit úgy fognak megoldani, hogy olvan ve­
zetékeket létesítenek, amelyhez több előfizetőből 
álló csoport lesz kapcsolva. Az ilyen csoporthoz 
tartozó előfizetők természetesen tetemesen cseké­
lyebb dijat fognak fizetni a telefon használatáért 
mint azon állomások, amelyek külön vezetékkel" 
bírnak.

Vasúti előmunkálati engedély. „
Okolicsányi Zoltán ügyvéd, budapesti lakos* „ 
uagybicscse—pered méri vasút állomásból kiágazó­

ág folyó áthidalásával, Nagybicsc.se, Vág- 
agyagos, Treucsénkutas, Vágbalázsi, Köblös és 
Szedérnye községek határán át Trencseuhosszú- 
inezó^ községik vezetendő rendes nyomtávú gőz­
üzemű h. é. vasútvonalra előmunkálati enge­
délyt nyert.

Drágul a bor. Az egyik vidéki lapban 
olvassuk, hogy a bornak annyira felment az ára 
hogy pl. az ezidei muston kapva kaptak a keres­
kedők s hektoliterenkint 48 kor. is fizettek érte. 
Még a galgóczi must is — jegyzi meg az illető 
ap — hektoliterenkint 44 koronába kerül. Mintha 

bizony a galgóczi must egy kategóriába tartoznék 
a szkiezói nektárral! Adassék becsület a galgóczi 
mustnak, Nyitra megyében nincs annál különb 
nyári bor. Pedig hát nyári borra van az embe­
reknek szükségek, mert télen úgy is pálinkát 
isznak.

A vetések állása és a mezőgaz­
daság állapota A in. kir. földmivelésügy i 
miniszter a gazdasági tudósítóktól érkezett jelen • 
tések alapján a vetések állásáról a következőket 
közli :

Egész október hónapban nagyobbára száraz 
meleg, eső nélküli időjárás uralkodott, minek 
kapcsán a különben is nagyon száraz talaj meg­
növelése alig haladt. Eső szórványosan volt ugyan, 
mindazonáltal seholsein számottevő és igy a mező’

Dr.
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gazdasági állapot, különösen a szántás és vetési 
munkálatokat illetőleg folytonosan kedvezőtlen. A 
kemény száraz talajba vetett őszi magvak csak 
részien és többnyivé hiányosan kellek, sőt néhol 
alig csíráztak ; fergek, rovarok, különösen egerek, 
amelyek több helyen tömegesen mutatkoznak is­
mét. részben már is elpusztították u vetőmagvakot. 
Az itt-ott látható zöld vetések rendes fejlődését 
csak az. esetben lehet remélni, ha mihamarább 
bekövetkezik a rég várt országos eső, amelynek 
elmaradása miatt szárazzá, kopárrá vált már a 
legelő es már nagyon sok helyen a rét is, amelyen 
jószág alig is talál legelni valót. A késői termé­
nyek terméshozama mennyiségileg általában kö­
zepes, minőségileg kielégítő és jó. A cukorrépa 
cukortartalma megfelel a várakozásnak. A szőlő 
is kifogástalan mustot adott. Igaz, hogy a must­
termés mennyiségileg a reméltnél is kisebb lett.

A tenyeri terméshozama a szeptemberi hűvös 
időjárás es dér miatt egyes kisebb körzetekben 
csökkent, néhol a minőség rovására az eredmény 
a várakozáson alul maradt. A tengeri területe 
4.590 473 kát. holdra becsültetett, amely terület 
országos átlagos terméshozama kát. holdankint 
9 (11 i|. vagyis végeredményül remélhető mintegy 
44.12 millió q. A múlt évben termett összesen 
41.38 millió q. A burgonya kiszedésével a felvidéki 
részeken még foglalkoznak, másutt már befeje­
ződtek ezek a munkálatok. A termés országszerte 
es különösen az alföldi részeken különböző; néhol 
a sík vidékén nevezetesen a Tisza—Maros szögén 
gyenge volt. A hegyi es dombvidékeken kielégítő 
termés volt a késői terményekben is. A burgo­
nyával beültetett terület 1.021.185. kát. hold volt; 
— országos átlagban kát. holdankint termett 
mintegy 44.74 n.etermázsa. vagyis végeredmény­
képp megközelítőleg 45.tb millió q. A műit évi 
termese volt 4' 74 millió q.

A kerti vetem'nyék és káposzta betakarítása 
is nagy oh bála már megtörtént, illetve meg több 
helyen folyamatban van; az eredmények nem 
mindenütt kielégítők.

A takarmányrépa terméshozama nagy átlag­
ban közepszeiű, hasonló az eredmény a cukor­
répa hozamánál.

A késői harmad-, negyedvágányu szálas ta­
karmányok termeseredménye a hosszantartó szá­
razság miatt gyenge volt.

A legelők többnyire kopaszok, a réteken az 
eső hiánya miatt már alig élhet a jószág.

A szőlőszüretre az időjárás nagyon kedvező.
A must általában rendkívül jó minőségű. Mennyi­
ségileg az idei szüret nagyobbrészben közepes és 
csak néhol volt jó.

Gyümölcs gyenge termést adott.
Szállítási hirdetmény. A pozsonyi 

kereskedelmi és iparkamara közhírré teszi, hogy 
a polai cs. és kir. tengerészeti élelmezési cikke­
ket szándékozik vásárolni: úgymint 31,000 klgr. 
kávét, 35,000 klgr. cukort, 800,000 klgr. búza­
lisztet, 300,000 klgr. rozslisztet, 4000 klgr. kö­
ményt, 05.000 klgr. rizst, 48,000 klgr. hámozat- 
lau borsót, 15,000 klgr. hántolt bolsót, 110,000 
klgr. babot, 7,500 klgr. hagymát, 1000 klgr. 
borst, 3000 klgr. disznózsírt, 120,000 klgr. bur­
gonyát, 20.000 klgr. olívaolajat, 12.000 liter ece­
tet es 900,000 liter bort. Az 1 koronás okmány­
bélyeggel ellátott szállítási ajánlatoknak legké­
sőbb 1 évi november hó 30-áig kell nevezett 
hivatalhoz heélkezniök.

Cukorrépa termelők szövetsége.
A Nyitramegyei Gazdasági Egyesület a vármegyei 
gazdaközönséghez a következő felhívást intézte:

Mélyen tisztelt uram !
A munkaerő, az igáserő, a műtrágya, gépek 

és egyéb anyagok drágulása s a cukorgyárak önző 
eljárása arra indították az ország nagyobb cukor­
répa termelőit, hogy érdekeik megvédése céljából 
egy országos szövetséget alkossanak. Miután pedig 
egy országos szövetségnek működése a dolog ter­
meszeiéből kifolyólag csakis központi lehet, az 
országos szövetség nem volna képes minden ter­
melő érdekét külön külön megvédeni, ennélfogva 
elhatároztatott, hogy az országos szövetség szerve­
zetének kiegészítése céljából minden cukorrépa- 
termelő vidéken egy vidéki szövetség is alakitta- 
tik. \ ármegyénk eg \ ike az ország legnagyobb 
cukorrépa-termelő vidékeinek s igy gazdáink" leg­
sürgősebb szükségletének vélünk eleget tenni 
akkor, a midőn a nyitni megyei cukorrépa-terme­
lők szövetsége megalakításának előkészítését vet­
tük tervbe. Az erre vonatkozó ülés f. év novem­
ber fai 15 én délután 3 árakor Nyitrán, a város­
háza nagytermében log megtartatni, melyre azon 
reményben hívjuk meg. hogy azon személyesen 
vagy megbízottja utján résztvenm és a szövetség 
megalakítását lehetővé tenni méltóztatik. Ameny-

nviben pedig valamely előre nem látható körül­
mény ezen nagyérdekü iiié-en való megjelenésben 
gátolná, kérjük, szíveskedjek erről egyesületünket 
értesíteni, hogy mint a szövetség iránti érdeklő­
dővel a hozandó határozatokat közölhessük. A 
szövetség megalakulásának előfeltétele a központi 
és vidéki szövetség alapszabályainak megvitatása 
és elfogadása; ennek alapján történhetik csak 
meg az alakulás. A szövetség megalakítását elő­
készítő ülésen való megjelenés tehát még semmi­
nemű kötelezettséggel nem jár. A szövetség cél­
jául a kongresszusból kiküldött végrehajtó bizott­
ság által a következők tűzettek ki : 1. A cukor­
répa alap árának megállapítása. 2. A gyárnak 
átadott cukorrépa netto súlyának megállapítása 
és a leszámolások ellenőrzése. 3. A gyárak által 
folyósítandó előlegek megállapítása és az előlegek 
megszerzése. 4. A gyárak által kiszolgáltatandó 
répaszelet minőségének megszabása. 5. A terme­
lőknek átengedendő mésziszap és melassze kiszol­
gáltatási feltételeinek megállapítása. 6 A répa 
átadásnál a megfelelő ellenőrzés gyakorlása és a 
felmerülő esetleges ellentétek kiegyenlítése. 7. 
Gépek, eszközök, anyagok, vetőmag, műtrágya 
stb. beszerzése és munkások szerződtetése. 8. Ál­
talában a cukorrépa termesztési szerződések fel­
tételeinek megállapítása s esetleges megbízatás 
esetén, szerződések megkötése.

A szerződés kötését illetőleg megjegyezzük, 
hogy a szövetség tagjai annak idején csak arra 
kötelezik magukat, hogy a közös megállapodástól 
eltéröleg kedvezőtlenebb feltételek mellett a gyárral 
szerződést nem kötnek. 11a a szövetség valamely 
tagjának a szövetség által kieszközölt feltételek­
nél saját hatáskörében előnyösebb feltételeket áll 
módjában kieszközölni, ez ellen a szövetségnek 
semmi ellenvetése nem lehet. Ezzel tehát nyitva 
fog állani mindenkinek az ut arra, hogy saját 
üzleti szellemet kellően kiaknázhassa; viszont 
azonban ki lesz zárva az az eshetőség, hogy a 
gyárak a szövetség egyes tagjainak esetleges 
kényszerhelyzetét kihasználhassák. A szövetség 
működését a megalakulás után azonnal megkezdi, 
azonban abba azon gazdák is beléphetnek, akik 
1908. esetleg 1909. évre is le vannak kötve, — 
természetes, hogy ezek tényleges tagsága csak 
régi szerződéseik lejártával veheti kezdetét. Az 
alakulást előkészítő ülésén való megjelenésére 
annál is inkább számítunk, miután jelenleg az uj 
termelési szerződések megkötése előtt állunk s 
igy minden termelőnek érdekében áll, hogy ezen 
szövetség lehető legrövidebb idő alatt mega laki t- 
tassék. — Midőn ezeket szives tudomására adni 
szerencsénk van, egyben felhívjuk szives figyel­
mét arra, hogy egyesületünk rendes évi közgyű­
lése ugyancsak f. hó 15-én délelőtt 10 órakor 
Nyitrán, a városháza nagytermében lesz meg­
tartva.

Széna, szalma és szecska külde­
mények kedvezményes vasúti szállí­
tása. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter az 
ország túlnyomó részeben mutatkozó takarmány 
hiányra való tekintettel gazdasági célokra hasz­
nálandó s állattenyésztéssel illetőleg mezőgazda­
sággal foglalkozó gazdák részére szállítandó széna, 
szalma és szecskaküldemények vasúti szállításánál 
a rendes díjtételekhez képest mintegy 20°/0 
szállítási díjkedvezményt nyújtott. Ezen kedvez 
ményre a gazdák csakis a vármegyei gazdasági 
egyesület által kiállított igazolvány felmutatása 
mellett tarthatnak igényt. Midőn erről vármegyénk 
gazdaközönségét értesítjük, egyben tudatjuk, hogy 
az ezen díjkedvezmény igénybe vételéhez szüksé­
ges igazolványok 20 fillér nyomtatvány és posta­
költség beküldése ellenében a Nyitramegyei Gaz­
dasági Egyesületnél Nyitrán kaphatók.

Irodalom.
Mb gyár Szent Erzsébet élete Pár­

tolásra érdemes, kitűnő vállalatot indított meg a 
budapesti Karmelita zárda: „Isten kertje“ cím 
alatt kis füzetkéket ad ki, melyekben vonzón 
van leírva egy egy kiválóbb szentnek az, élete.
A füzetkeket szép címlap diszfti, az illető szen­
tet ábrázoló színes képpel. Az eddig megjelent 
sorozatból alkalomszeriiségével kiválik a „Magyar 
Szent Erzsébet“ című füzet, melyben az Árpád- 
házból származó királyleauy élettörténete van 
mesteri vonásokkal megrajzolva. Ennek és min­
den egyes füzetnek ára 20 fillér. Megrendelhető: 
Karmelita zárda, Budapest, VI. Iluba-u. 12.

A Szent István-Társulat rendes 
tagilletményet 1007 re. A hitetlenség ál­
landóan neki szegi a katholikus hívők vallásos 
meggyőződésének a tudományoknak haladását és 
eredményeit s mindent elnémítani akaró prepo-

tenciával hirdeti, hogy a vallás és tudóméin 
ellenséges hadakozó felek, hogy közöttük áthidal- 
hatalhatotlan űr tátong. A nem eléggé művelt « 
nem eleggé vallásos emberek készpénznek ve^z k 
ez állításokat s maguk is tovább adják azokat 
Ezért elhatározta a Szent-István-Társulat, hoev 
könnyen kezelhető kis köteteket ad ki, a melyek 
a művelt ember tudományos igényeinek megfele­
lően a kor tudományának színvonalán, e tudo­
mányos világnézlet tükrében mutassák be a tá­
madott hittételeket. Négy pompásan megirt kötet 
lett ez első kísérlet eredménye. A magyar katho- 
licizmus legkiválóbb tudósai Írták c köteteket. 
Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök a 
modern katholicizmus jellemét leik illet ét es irá­
nyát ösmerteti s visszaveri a katholicizmus es 
modernség ellentétéről szóló vádakat. Gissuein 
Sándor a társadalom problémák s a keresztény 
világnézlet kapcsolatát fejtegeti s könyve a leg­
szebben és legtartalmasabban megirt magyar 
szociológiái munka. Vannak tudományos autho- 
logiákba illő fejezetei. Zubriczky Aladár a keresz­
ténység lényegéről irt, Rótt Nándor pedig elosz­
latja azokat az ellentéket, melyeket a csoda és 
természettudomány között szoktak támasztani a 
tételes vallások ellenségei. Mindegyik kötet égető 
szellemi szükséget pótol. Naponta fölvetett kér­
désekre ad feleletet s ezer meg ezer jó katholi­
kus lelkét mardosó kételyt oszlat el. Fegyvereket 
adnak kezünkbe olyan ellenségek elleni harcra, 
a kikkel szemben sokszor bizony teljesen fegy­
vertelenek voltunk; erősítik hitünket s ezáltal 
nevelik katholikus öntudatunkat. E négy kötetet 
s a dr. Mihályfi Ákos egyetemi tanár által szer­
kesztett Katholikus Szemlét a Szent-István-Társulat 
tagjai 10 korona évi tagdijuk fejében kapják.

Szent Erzsébet,. (Ifjúsági színmű. Irta 
Pannon Ára 60 fillér. A Szent-István-Társulat 
kiadása). Zárdák, nevelőintézetek, iskolák bizonyára 
nagy örömmel fogják fogadni e színdarabot, mely- 
lyel sokat nyert nemcsak a Szent Erzsébet-kuí- 
tu<z, de a magyar katholikus irodalom is. Pattogó 
versekben, igazi poétái készültséggel három köuy- 
uyen színre hozható felvonáson keresztül mege­
levenedik előttünk a középkornak ez a bájo- 
szentje, hogy tanítson és nemesítsen mint gyer­
mek, mint tiszta hajadon, mint szeuéletű özvegy. 
Ahol csak szilire kerül, bizonyára mindenütt 
fogékony lelkű előadókra és hallgatókra fog ta­
lálni s nagy része lesz a színműnek abban, hogy 
a Szent Erzsébet ünnepélyek ne múljanak el 
maradandó nyom nélkül.

Deres. A Huszár Károly szerkesztésében 
megjelenő keresztény szellemű élclap legújabb 
száma fekszik előttünk : tele élettel, duzzadó 
erővel, friss ötletekkel, szebbnél-szebb képekkel. 
Tréfa, vidámság, jóizű adomák, humoros alakban 
előadott komoly igazságok egymást váltják fel 
benne. Közállapotaink ferdeségeit éles gúnyny d 
ostorozza a „Deres“, melyet melegen ajánlhatunk 
olvasóinknak. A Stephanenm Ízléses kiállításában 
megjelenő élclap előfizetési ára 12 korona éveu- 
kint. Megrendelhető a kiadóhivatalban Szentkirá- 
lvi-utca 28.

eee@e@@@e@©
Nyitrai Népbank záloqkölcsönosztálya.

Zálog-árverés
1907. év november hó 12-én.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, me­
lyek 1907-ik évi augusztus végéig ki nem 
váltattak

folyó évi november hó 12-én
a „Nyitrai Népbank' termében délután 3 
óráig tartandó nyilvános árverésen eladatni 
fognak.

Hogy az árverés napján minden zavarnak 
eleje vétessék, megjegyzendő, hogy azon zálog 
tárgyakat, melyeknek határideje már lejárt é* 
az árverezésre kiszeineltettek, sem kiváltán 
sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 1907. október hó 10-én.
Az igazgatóság.



Üzletnyitás.
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy az Árnold-féle bádogos-üzlet 
ioloszlásával, mint annak évek hosszú sőrém 
volt munkásai Káptalan-utca 17. sz. alatt

uj bádogos-üzletei;
nyitunk, mel\ben jutányos árak és pontos
kiszolgálás mellett épület-, konyha-föl­
szerelést, angol klosett készítést, 
villamos csengő bevezetést s minden­
nemű bádogos munkát és javítást elvállalunk. 

Alázattal kérjük a nagyérdemű megrón­
ád közönség szives támogatását.

Furda Sándor és Oravszky Géza
1 1 bádogos-mesterek.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjutányosabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat 'betéti könyvecs­
kéket; kölcsönöket ad ingatlanokra a‘legki­

sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad sorsjegyek-, részvények- és másnemű 
értékpapírokra;
elád és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
•elvilágositással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

nyitramegyei szemle.

Két szép SZŐIIŐ
Zohoi-ujhegyen, finom fajú oltvá­
nyokkal kiültetve, lakható hajlékok­
kal szabad kézből eladó. Bővebb 
felvilágosítást ad R. X„ Felsőváros, 
154 Vár-tér 4. szám.

Erzsébet út 24-dik számú

ház eladó.
Közelebbi értesítés: Nyitrai Népbankban.

Önkéntes árverés.
Alulírott assakürthi bérletig felhagyván,

összes ott levő gazdasági felszerelést, 
élő és holt fundus instructust, gaz­
dasági gépeket és eszközöket

f. évi november hó 18-án d. e. 9 órakor
Assakürthőn megtartandó árverésen a leg­
többet Ígérőnek eladom.

Rosenzweig Vilmos,
1 2. haszonbérlő.

WEIGL ANTAL PAPI ÉS POLGÁRI 
SZABÓ NYITRÁN,

tit. Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

Legmegbízhatóbb cég!

SULGAN ANDRÁS
cipész 110. 44 -52.

a nyitrai 14. honvéd-gyalogezred tisztikar! szállító
Nyitrán, Megyeház-utca 7.

Készít mindennemű czipö- 
ket a legjobb anyagból a 
legelegánsabb kivitelben

ortopédiai rendszer szőriét,
Továbbá készittiszti lovagló- 
csizmát mérték után a leg­
előnyösebb feltételek mellett.

Gyors és pontos kiszolgálás
JFvL

Szö10',

oltványokat
szállít, fajtisz­
taságért jót-
áilva legálisát,!, 

i!;i*/.tőkban a inár óvok óta elsőnek ős logmcg- 
bízhatóbbnak ismert:

Küküllömenti ti -20.

első szőlőoltvány telep
■ , jdonoH Caspar! Frigyes, Medgyes 96. sz.

(Nagykiikiülő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
•"'jegyzékben találhatók az ország minden részéből órko-

I elismerő levelek, ennélfogva minden szőlőbirtokos mog- 
i' lvsém-k megtétele előtt nz ismerős s/omélviségoktől

I > >£<>-. mint iráahollleg bizonyságot szerezhet magának
_ fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságéról.

Ajánlja jól berendezett legfino­
mabb hei- es külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

141’,.

férfiszabó-műhelyét,
melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőiket, reverendákat, eimá- 
dákat. mucetumokat, biretumokat stb. Ízlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

Bejegyzett minta. Gyönyörű, hatáskeltő! Törvényesen védve

Legpompásabb karácsonyfa-dísz
az én I. sz. karácsonyfa brillant angyaliharangozásom,

melynek egy keresztény családnál sem szabadna hiányoznia.
f* egésfítTb[Ö1 késZ,ült' 6 arany°20« angyallal, 30 cm. magas, jótállás a kifogás- 
íalan működése,rt s alegkisebb valamint a legnagyobb karácsonyfára könnyen ráil 
lesztheto. Az asztalra teve, mint asztalcsengetyú használható. A meleg kályhára helyezve 

.....  - I Pedi6 gyertyaláng nélkül is jól működik magától.
I A három gyertya melege által hevített levegőtől 

forog a hajtókerék, melynél fogva az azon elhelyezett 
acélgombocskák a :i haranghoz ütődnek, miáltal a 
harangok kellemes, jóleső ezüst csengésű, hangot 
adnak, mely fiatalban és üregben szent karácsonvi 
áhítatot ébreszt.

Ara darabonként dobozzal és használati utasí­
tással együtt K l'50. •'! db K 4-2",, 4 ,11,. K :, 50. 
6 db. K fi- , !l dh. K ld —, 12 db. IC 1.5 . -_>4 ,1b.
K 29-—, üti dh. K 4 : :>(>, 50 db. .')«•—, 100 db. K 1 VJ- 

2. sz. Ugyanez a karácsonyfa angyali-harsngo- 
zás, rendkívül elegáns, különösen finom nikelezett 
kidolgozásban, csavart harangoszlopokkal és három 
pompásan csillogó ezüst virággal, melyek a gyertyák 
világánál csodaszépen régyognak, dobozzal és hasz­
nálati utasítással együtt darabonként K 2" . :: db.
IC 5-50, 4 db. IC 7 25, II db. IC 10-50, II ,1b. IC 15■50 
12 db. K 20-25, 24 db. IC .'19-50, Ilii db. K 57-50,’ 
50 db. K 77-50, 100 db. IC 150 —.

■j
1-20, 1-50, 2* ; i) db. d»>
Lametta (angyalhaji ezüst

Legújabb ihsg-karácsoiíjfa-ilísz
12 db. gnndosan dobozba csomagolva, nagyság és 
kivitel szerint K -40, -60, -70, -80, I-

than, nagyság é* kivitel szerint K -75, 'go, l. , i-2o!
arany boritokban drbja K -10; dióköto-drót 1*1*1 db. 

K -20. Uveggolyo-lánc l«/i 2 m. hosszú, a golyók nagt 
-ága szerint K -90, -95, 1-20, 1-40. Karácsonyfa-gyér-
-yák 24 db. dobozban K -50, nagyobb 15 ,1 dobozban 
K -58. Gyertyatartók tucatja K -50.

iL.;, karácsonyi jutalom !!
jTÜVaj Minden bsztelt vevőm, aki szeptember l-étol november 
Itgl J°-|B egyszerre legalább 40 korona értékben megrendel, 
Ik-CSA kap ingyen karácsonyi jutalmul: I darab 4343. számú 

elsőrendű Sas Roskopf „Alarm" ébresztő órát éjjel világító 
számlappal 4 korona 20 fillér értékben, három évi Írás­

beli jótállással és 80 oldalas képes foárjegyzékemet az 1908. évről.

5 korona!
Viih’itii svájci szab. ..Roskopf* 
rendszerű horgony remontolr 
óra. felhúzó rugóval, védett 
tömör svájci horgony művel, 
valódi zománcsz imlnp. azil.trd 
valódi vódólmoxattnl ellátott 
nikoltokban és sarkon fedél­
lel, a szerkezet Mell tojás,lad 
kengyel, 3t> óráig járó (nőin 
’*2 óráigI díszített és aranyo­
sit mutatókkal, pontosan sza- 

I' Uyozvn, 3 évi írásbeli Jót­
állással dl.ja K 5 . 4 darab
K 14' Más

-•G. 3 dl», véreinél K. 17* .
Gazdag választék föárjegyze- 

kemben.

t- az Pénztárca »-gvdarab 
világosbarna szatt y.t nhővhöl, 
nagy Uzetö-tásku, l mkeas, 
•ugóbelsőkáváx ti. nikelzárt al,

K. 160.
sz. Olcsó jó pénztárca 

•Odózve, i-ls.m.irhaftőr • »Io­

ta rtóvil, 8 zárra], ti , ni. hőssel 
ó cm. s/.'-l.-s K 1*36.

Jobb pénztárcák K 1*85, 2 10, 
2-80, 310, 3 60. 3 80, 4 20 

és feljebb

Kérjen árjegyzéket I

Kicserélés megengedve vagy a pénz vissza, tehát kockázat kizárva ! Szétküldés utánvéttel
előzetes beküldése ellenében. vagy az összeg

l.eg.-elszer.iln i megi. mlmesl n postautalvány szelvényen eszköz,llni. A szállítás jiust.-ifm-.lulUv ,1 t ,,t,-iúk- 
Szén tehál okvetlen szükséges a megrendelolevélben vagy megrendelési kártyán megemlíteni hogy a 

szállítás utánvétellel történj,-k-e vagy pedig az összeg postautalványnyal előre elküldetett. Minden m.vrén lelőnek 
érdekében áll megrendelései lehetőleg december 15. előtt beküldeni, miután december 15. után oly tömegben 
adatnak a küldemények a postára, hogy azoknak továbbítása nem történhetik oly gyorsan mint rendes körül- 
mények között.

Első óragyár Brux-tien Konrad János cs. és kir. udvari szállító Brux 2036 sz.
(Csehország) ni. 10 lo.|

200 oldalas, 3000 ábrát tartalmazó magyar fó,árjegyzékem kívánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldetik.

I
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8 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

FŐVÁROSI MODERN BEREN- 
ÉS NÖI-DIVAT ÁRUHÁZA

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)
VEREBELY GÉZA LEGNAGYOBB S 

DEZÉSU ŰRI- NYITRÁN,
pÉppi DII/HTs T®lj Plüs, velúr és loden (daróc) kalapok.

Szőrme, teveször, kocsi, utcai és vadász 
sapkak. Téli keztyu különlegességek. Jaeger-tanár féle alsó ruházat. 
Vadász kabátok és harisnyák. Nyakkendők rendkívüli nagy válasz­
tékban. Gallérvédök legújabb kivitelekben. Bokavédők. ===== 
Szigorúan szabott árak, azonnali fizetésnél 5'1 pénztári engedmény.

10.

PIQI OIVAT S Tennisz flanellek, szövött és nyomtatott bar-
ehetek, gyapjú flanellek — legdivatosabb 

minőségek — nagy választékban. Ruha kelmék a legolcsóbbtól a 
legfinomabb kivitelig. Berlini kendők zsenilia, csarpok téli keztyük, 
harisnyák, trikó kabátok, blúzok, gamásnik. Téli gyapjú kendők és 
divatos sálok. —~

Kiváló tisztelettel lferebély Géza.

A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank“
részvénytársaság NYITRA székhelylyel.

;íl>. an­
yásáról saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészben! tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat 
parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat 
és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal 
haszonbérieteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gőzekc- 
szántásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekeltség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít 
minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk.

W* Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN. -^*J

. rr

(é ♦♦♦♦♦♦ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! ♦♦♦♦♦♦
Ó 11* ^In,^ n ^lirr*p*ps fA^p^p(rps

egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

^ le=fjc"tolo xra-lód.1 íiancia -• 52

© SZIVARK APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitrágyasót
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24% 
kénsavas káli tartalommal,

szavatolt 40% tiszta káli 74—70% 
kénsavas káli tartalommal, <*» «•»» »*»

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra)
továbbá mindennemű egyéb miitrágyaféléket, azonkívül
Ej F TF A I I ff (98—99 %) elismert kitűnő minő-
* ■ ■ ■■ ■ ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
— .... — — Budapest, V. Fürdő-utca 8. —...

Huszár István könyvnyomdája Nyitnám


